UBND 'l:iNH THUA TH‘IEN HUE
SO GIAO DUC VA PAO TAO

KIEM TRA HQC KY I - NAM HQC 2013-2014
Mén : TOAN — LGP 9 THCS
Thoi gian lam bai: 90 phiit

MA TRAN DE KIEM TRA
Mikc d¢ nhin thie Cac mirc.d9 nhan thirc )
Nhinbiét| Thong | Van Tong ngang
o £ . hieu dung
s oung; Kl tiko TL TL TL | Phin | Muc
nhd

1.Cin bac | - Khéi niém cén bac hai Cau Cau2.a Cau2b |5 5
hai. Cin - Céc phép tinh va céc l.a,b,c
bic ba phép bién ddi don gian vé
(20 tiét) can béc hai 2,0 1,0 1,0 40| 4,0
2.Hams6 |-Hamsdy=ax+b. Céu3.a [Cau3b 2 2
bic nhat - Hai DT song song va hai
(12 tiét) DT cit nhau. Toa d0 giao

diém hai dudng thfmg 1,0 1,0 . 2500 2,0
3. Hé thire | - MGt sb hé thirc vé canh | Cius 1 j i
lwgng va dudng cao trong tam (H.vé)
trong tam | gidc vudng. 0,25
gidc vudng | - Tis6 LG cua géc nhon. | Cau 4.a
(19 tiét) Bang LG.

- Mot s hé thirc giira cac

canh va cac géc cua TGV

(st dung ti s6 LG) 1,25 1,5 1,5
4. Duwomg | - Su xac dinh dudng tron. Caud.b,d | Caud.c |3 2
tron Puong kinh va day cung.
(17 tiét) - Tiép tuyén cia duong

tron. Tinh chét cia 2 tiép

tuyén cit nhau 1,5 1,0 2.5 2,5

5 5 2 11 11
Tong 4,5 3,5 2,0 10,0 | 10,0




Chu thich:

a) Pé dwge thiét ké voi ti 1¢: 45% nhén biét + 35% thong hiéu + 20% van dung (trong

d6 mot sb cau thong

hiéu gan vé6i nhan biét), tit ca cac cau déu ty luan.

b) Pai s6 va hinh hoc ¢6 ti 1é diém 1a: 6 : 4.

¢) Cau tric c

au hoi:

- $6 lugng cau héi 12 04 (11 y + 01 Hinh v8).
d) Ban mo ta:

Cau 1.a,b:
Ciu 1.c
Caiu 2.a:
Cau 2.b:
Ciu 3.a:
Cau 3.b:
Ciu 4.a:

Cau 4.a,b,c:

Tinh dugc cin bic hai ciia mot sb.

Tim x dé biéu thirc sau xéac dinh.

Rt gon mot biéu thirc chira cin bac hai.

Tim gia tri cua tham s6 a thoa man diéu kién cho trude.

Biéu dién duong thang y = ax + b 1én mit phéng toa dd.

Tim toa d§ giao dlem ctia hai duong thang.

Viét duge mot ti sb  lwgng gidc cia goc nhon trong tam giéc vudng.
Churng minh mot dang thire lugng giac trong tam gidc vudng,

Str dung cac dinh li vé déy va cung aé chirmg minh bai todn don gian.
Van dung tinh chét cua tiép tuyén va céac kién thuc da hoc dé ching
minh dang thiec.




UBND TiNH THUA THIEN HUE KIEM TRA HQC KY I- NAM HQC 2013-2014
SO GIAO DUC VA PAO TAO Mbén : TOAN — LOP 9 THCS

DE THI CHINH THUC Thoi gian lam bai - 90 phut
( Khong ké thoi gian giao dé )

Bai 1:

Bai 2:

Bai 3:

Bai4:

(2,0 diém)
a) Hay thuc hién cac phép bién dbi va rat gon: -
A=+B+B2 -T2 B=(2+2)4/2—v2)
b) T, e bidn ire sawde Sl C =JE 1.4 XL_z .
(2,0 diém)

I5Vx-11  3Vx-2 3
x+20x -3 1-vx Jx+3

a) Rit gon biéu thirc A.

Cho biéu thitc: A =

(x=0,x=1)

b) Tim s6 nguyén x dé A 1a mot sé nguyén.

(2,0 diém)

Cho ham 6 y =—2x ¢6 db thi (d;) vaham s§ y=2x—4 c6 dd thi (d,).
a) V& (d;) va (d,) trén cting mot mit phiang toa do Oxy.

b) Tim toa d6 giao diém A ciia (d;) va (d,) bing phép toan.

(4,0 diém) '

Cho dudng tron (O ; R) dudng kinh AB va diém C thudc dudng tron (O)

(C khac A va B), ké CH vudng gbéc véi AB tai H.

a) Chitng minh: Tam gidc ABC vuéng tai C va CH? = AC. BC.sinA.cosA
b) Tiép tuyén tai A cta dudng tron (O) cét tia BC & D. Goi I 1a trung diém cta

AD. Chiing minh: Pudng théng IC 14 tiép tuyén ctia dudng tron (O).

nhét.

¢) Tiép tuyén tai B ctia dudng tron (O) cét tia IC & K.
Chimg minh: A BK =R%
d) Xac dinh vi tri diém C trén duong tron (O) @& dién tich tr giac ABKI nhé

HET
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Bai | Céu Noi dung Piém
Bai 1 2.0d
a | Hay thuc hién cic phép bién ddi v rat gON; 1,50
A=8+32-V72 0,75
A=8+32-V72=2V2+4V2-6\2 =0 0,75
B=(V2+2),/(2-V2) 0,50
B=(V2+2)4/2-V2) 0,25
=(2+V2).2-2)=4-2=2 0,25
b | Tim x @8 bidu thirc sau xde dinh: C =z _1 +L2. 0,75
X_
~120 >1
P& bidu thirc xc dinh thi: {" o {" 0.50
x-2#0 X#2 .
>1
Viy {x 0,25
Xz2
15J/x-11  3Jx-2 3 20d
Bai 2 Cho biéu thirc: A = + = x>0, x#1 )
= x+2Vx-3 1-Jx Jx+3 ( )
a | Riit gon bicu thirc A. 1,0
15vx-11 3Wx-2 3
A= - - 0,25
x+20x-3 Jx-1 x+3 !
C O 1sVx-11 GYx-DEx+3) . 3(Wx-)) -
Wx-DWx+3) (x-DEx+3)  (x+3)x-1) ’
15v% -11-3x -9Vx + 2/x +6-3v/x +3
- 0,25
x-Dx +3)
Co3x+5Vx -2 —(Wx=DBVx-2)  2-3x 0,25
x-DEx+3)  (x-DEx+3)  Jx+3
b | Tim s6 nguyén x dé A 1a mt s6 nguyén. 1.0
]
2-3Jx 11
A= N gp.
Jx +3 Jx +3 0.2
Vi x € Z; x> 0; x #1. D& A nhén gia tri nguyén thi Jx +3 1a wdc cua
11, nén: Vx +3=11 (vi Vx+323). 0,25
& x =8 & x =64 (thoa) 0,25
Viay x = 64 thi A nhén gia tri nguyén. 0,25
I Cho ham s6 y =—2x c¢6 dd thj (d;) va ham sé y=2x—4 c6 dd thi
Bai 3 (dy). 2.0d
a | V& (d) va (d,) trén cang mdt mit phiing toa d§ Oxy. 1,0

DAP AN HUONG DAN CHAM TOAN 9 HKI TRANG |




Bang gi4 trj trong Umg gitta x va y ctia hai dudng thing (dl) va (dp):

d):y=-2x (dy): y=2x-4
X 0 | X 0 1 0,5
y 0 =2 - y| -4 -2
D6 thi cta hai dudng thang (d;) va (dy)
2y ‘
T (da)
— A
I
o, 1 : 0’50
1 (d;)
Tim toa d giao diém A ciia (d,) va (d,) biang phép toin. 1,0
+ Hoanh d6 giao diém ctia (d;) va (d,) 12 nghiém ctia phuong trinh:
-2x=2x-4 o4x=4x=1 0,5
+Khi x =1 thi y(1) =-2(1) =-2. 0,25
+ Vay toa d6 giao di€m A cua (d)) va (dp) 1a: (1; - 2) 0,25
Bai 4 Cho dudng tron (O ; R) dwomg kinh AB va diém C thujc duong 4.0d
tron (0) (C khic A va B), ké CH vudng géc véi AB tai H.
Chirng minh : Tam gidc ABC vuong tai C 1.5
va CH? = AC. BC.sinA.cosA ’
+ Hinh v& dtng (chi giai cau a) 0,25
X+ Piém C thudc dudng tron dudng kinh
N P AB, AABC ndi ti€p trong dudng tron (O)
C ~ ¢c6 AB la duong kinh, suy ra AABC
. ‘ vudng tai C. 0,50
/J + Trong tam giac vudng ABC tai C, CH la
dudng cao, ta co:
"1 AC.BC AC* BC?
CH= = CH2 = '—‘A—Bz—— 0’25
+ Mt khac: AC = AB.cosA
va BC = AB.sinA 0,25
+ Nén:
ci? = ACBCABSINAABCOSA _ g inA.cosA (dpem) 0,25
AB
Tiép tuyén tai A cia dwong tron (O) cit tia BC & D. Ggi I 1a trung
diém cia AD. Ching minh: Puong thing IC la tiép tuyén caa | 1,0

dudng tron (O).

DAP AN HUONG DAN CHAM TOAN 9 HKI

TRANG 2




+ Ta c6 OI 1a dudng trung binh cia tam gidc DAB, suy ra OI // DB, ma

AC L BD=OI L AC. 0,25

+ Do d6 A va C dbi ximg qua OI, suy ra: OCI = OAI 0,25

+ Biét OAI=90"( vi AD la tiép tuyén) nén OCI = 90° 0,25

Suyra IC L OC hay IC la tiép tuyen cua dudng tron (O). 0,25
" Tiép tuyén tai B ciia dwong tron (O) cit tia IC & K. Chimg minh : | 1,0 d

TA.BK = R%.

+ Xét tam giac IOK c6:

[OK =I0C + COK =%XC—)E+%6(—)]\3 =%K6T3 =90°, suy ra tam gidc IOK

0,25

vudng tai O.

+ AIOK vudng tai O c¢6 OC la dudng cao, nén : CLCK = OC? 0,25

ma IA =IC ; CK = BK (t/c 2 tiép tuyén cét nhau) va OC =R 0,25

Do d6 : IA.BK = OC? = R? (dpcm). 0,25
4 | Xdc dinh vj tri diém C trén dwong tron (O) dé dién tich tir gisc | 0,50

ABKI nhd nhit.

+ Tt giac ABKI 1 hinh thang vuéng (TAB =KBA =90°)

=S8 = %AB.(AI+BK) 0,25

+MaIA =IC ; CK = BK (t/c 2 tiép tuyén cit nhau) va AB=2R (kh.ddi)

+Nén S, = %AB.(AI +BK)=R.(IC+CK)=R.IK

+1va K Ia hai diém thudc hai tip tuyén song song ctia dudng tron (0),

nén Sapkr nho nhat khi va chi khi KI ngén nhat hay KI vuéng goc véi | 25

Al va BK hay C la di€m chinh giita cia cung AB

Ghi chu:
Hoc sinh cé thé gidi theo cdch khdc diing, dim bdo kién thikc trong chwong trinh cdp hoc vin
cho diém toi da.

HET
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